

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

## Belföldi hírek

-----  
budapest, 1983. január 15.                      bel                      s z o m b a t  
-----

sb0001 3 150 mtib1001

hazai husok - hazai csomagolóanyagok

1983. január 15. - az állatforgalmi és husipari tröszt több vállalattal működik együtt a husipari csomagolóanyagok hazai előállítására. az ágazat évente hozzávetőleg egy millárd forint értékű külföldről vásárolt csomagolóanyagot; dobozt, fóliát, különböző burkolóanyagot használ fel. ezek egyrészét a hazai vegyiparral, alumíniumiparral és a papírgyárakkal közösen itthon is elkészíthetnék, mégpedig a külföldivel azonos minőségben - erre irányul a közös program.

a husiparral együttműködő vállalatok számára nyereséges lehet a csomagolóanyag-gyártás, mivel nagy tételről van szó. a husok és feldolgozott termékek exportra kerülő mennyiségének mintegy háromnegyed része, az itthon eladott áru hozzávetőleg egyharmada többé kevésbé korszerű burkolóanyagokban kerül a piacra, az üzletekbe, s ezek az arányok a jövőben méginkább eltolódnak a csomagolt termékek felé. az együttműködésnek kezdeti eredményei vannak. a tiszai vegyi kombinátban biztatóak a dobozsonka gyártásához szükséges műanyagbélések kísérletei. a hazai kartondobozok előállításával is foglalkoznak a gyártók. egy másik lehetőség: az élgép, az alumíniumipari tröszt és a husipar közös tevékenységének eredményeként 1983-ban már több mint egymillió fémtubust gyártanak. foglalkoznak a hazai műbélgyártás megszervezésével is. az idén a tiszai vegyi kombinátban próbasorozat kezdődik. a kísérleti gyártás tapasztalatait széles körűen felhasználják majd a husipari készítmények csomagolásának



korszerűsítésénél. a programban különösen nagy jelentősége van a gyorsaságnak; jó tempóju fejlesztéssel igyekeznek felszámolni azt a lemaradást, ami az elmúlt években keletkezett a csomagolástechnika rovasára, amikor is az ipari feldolgozóberendezések korszerűsítése és fejlesztése - teljesen indokoltan - elsőbbséget élvezett. /mti/

jf/er/ig hgy

00.10 150183 1860

-.-

sb0002 4 160 mtib1002

iskolai és lakóterületi tömegsport két kerületben /1.rész/

1983. január 15. - az elmúlt napokban több budapesti városrész tanácsánál - így a ii. és a viii. kerületben is - értékelték az iskolai és a lakóterületi tömegsport fejlesztése érdekében tett intézkedéseket. a józsefvárosban a harmadik esztendeje megjelenő tömegsport versenynaptár többszáz sportolási alkalomra hívta és hívja fel a környéken lakók figyelmét. a tanács testnevelési és sportfelügyelősége eredményesen aknáztta ki az elmúlt évben az együttműködésben rejlő lehetőségeket: egyebek között a főtaxi, a semmelweis orvostudományi egyetem, az mtk-vm és a budapesti spartacus sportlétesítményein szervezett tartalmas programokat a kerületbeli gyerekeknek, felnőtteknek.

növekedett az uttörőolimpián résztvevő gyermekek száma, a viii. kerületi tanulók szép eredményeket értek el a budapesti és az országos döntőkön. az edzett ifjúságért tömegsport mozgalom követelményeinek teljesítése céljából számos sporteseményt - mezeli futónapokat, játékos vetélkedőket, uszóversenyeket - hirdettek meg az általános és a középiskolás tanulók számára, iskolán kívül is. a nyári napközistáborban, az asztalos jános parkban naponta 350-500 gyermek vehetett részt - szakemberek irányításával - különböző sportági bemutatókon, versenyeken, vetélkedőkön.

a szakszerűen, színvonalasan előkészített munkahelyi olimpiák, villámtornák, alapfoku bajnokságok is sok érdeklődőt vonzottak. sajnos, a sportegyesületeket nélkülöző munkahelyek kevésbé éltek a tömegsport eseménynaptárban kínált lehetőségekkel. dinamikus fejlődött viszont a lakóterületi tömegsport. az ötnapos munkahét bevezetése óta a józsefvárosi művelődési ház, a józsefvárosi sport club és az uttörőház minden hétvégén érdekes sportprogramokkal várja a gyermekeket és a felnőtteket. igen népszerűnek bizonyultak az önköltséges jóga, kondicionáló, „gyermekügyesítő”, tanfolyamok is. az új lakótelepeken élők részére a lakóhelyi olimpiák és a nyílt turák is lehetőséget adtak az aktív pihenésre.

az uttörőolimpia házi versenyein, kerületi döntőin résztvevők magas száma arra utalt, hogy a ii. kerületben is tömegesen és rendszeresen sportolnak az általános iskolások. ezt bizonyítják az edzett ifjúságért tömegsport mozgalomban elért jó eredmények is. /folyt. köv./

na/pá/s  
00.11 150183 2314

-.-

sb0003 4 160 mtib1003

iskolai és lakóterületi.../2. rész/

közel sem ilyen jó a helyzet azonban a középfoku tanintézetekben, amelyek a tanulók túlterheltségével és a vidékről bejárók magas számával indokolják a sportra fordított idő rövidségét.

a több éves próbálkozások és néhány újabb létesítmény átadása ellenére sem fejlődött kellőképpen ebben a városrészben a lakóterületi tömegsport. a sikertelen próbálkozások tapasztalatai azt igazolják, hogy nem lehet „általánosságban,, a körülmények ismerete nélkül szervezni egy lakóterület sportmozgalmát: ehhez az igények felbecsülése, felkeltése és kielégítése szükséges, természetesen a jobb személyi és tárgyi feltételek megteremtésével. a gyorsabb ütemű fejlődés érdekében a múlt évben négy ii. kerületi iskola körzetében a tanács szakemberei arról tudakozódtak, hogy a kisdíjak milyen sportprogramokon vennének részt a legszívesebben. /mti/

na/pá/s ag hgy

00.11 150183 0912

-.-

sb0004 4 160 mtib1004

az ókori egyiptom világa

1983. január 15. - hogyan épültek a piramisok? mi jellemezte az ókori egyiptom állami és társadalmi berendezkedését? miként zajlottak az óegyiptomi ünnepek? milyen egyiptomi vallási emlékek találhatóak Magyarországon? ezekről a kérdésekről és még sok más művelődéstörténeti érdekességről szerezhetnek ismereteket a budapesti középiskolai diákok azon az előadássorozaton, amelyet a tit művészeti szakosztálya és a szépművészeti múzeum ifjúsági klubja szervez „az ókori egyiptom világa”, címmel. a konzultációkkal egybekötött előadásokat a múzeum egyiptomi osztályának munkatársai tartják, akik az ókori civilizációt diavetítésekkel és eredeti dokumentumok felhasználásával mutatják be. az előadássorozat célja, hogy a hallgatók az iskolában szerzett ismereteket kibővíthessék a régi egyiptom mindennapi életével, szokásaival, hitvilágával kapcsolatos tudnivalókkal.

először január 19-én, szerdán délután 4 órai kezdettel várják a diákokat a múzeum előadótermében.

/mti/

di/tr/ag/ig hgy

00.12 150183 1040

-.-

sb0005 4 150 mtib1005

visegrád központjának fejlesztése - tervpályázat

1983. január 15. - a duna-kanyar egyik legnevezetesebb települését, visegrádot évente több százezer hazai és külföldi látogató keresi fel, ám a turisták ellátása és helybeni elhelyezése megoldatlan. a fejlődés legcélszerűbb útjának kijelölése érdekében most az évm, a kpm, az országos idegenforgalmi hivatal, a pest megyei és a visegrádi tanács, valamint a pilisi állami parkerdő gazdaság országos pályázatot hirdetett a visegrádi központ fejlesztési terveinek kidolgozására. az a cél, hogy a beérkezett legjobb javaslatok alapján hosszú távra, legalább az ezredfordulóig körvonalazzák és részletes rendezési tervben fogalmazzák meg a legcélszerűbb fejlesztési tennivalókat.

a tervezőktől javaslatokat kérnek a központ forgalmi rendszerének kialakítására, a romterület és az idegenforgalmi létesítmények közötti kapcsolat megteremtésére, a már feltárt történeti romterület kedvezőbb bemutatására s a távlatban további feltárások ésszerű lehetőségeire. fontos feladat az új idegenforgalmi központ kialakítása s a szükséges épületek helyének gondos kijelölése. egyebek között gondoskodni kell éttermek, söröző, eszpresszó, cukrászda, játéktérmekek, minigolf és tekepálya, valamint más sportpályák és öltözők elhelyezéséről. de szükség lesz turistaszállóra, s javaslatokat várnak magánházakban kialakítható panziók létesítésére is.

a pályázati kiírást már átvehetik az érdekeltek az évm építészeti és településfejlesztési főosztályán, s a kész terveket legkésőbb május 23-ig kell postán elküldeni a pilisi állami parkerdő gazdaságnak. a legjobb tervek díjazására és megvásárlására 560 ezer forintot irányoztak elő. a bíráló bizottság legkésőbb június 23-ig teszi közzé a pályázat eredményét. /mti/

i sb/mm/sl ig hgy

00.12 150183 1802

-.-

sb0006 4 150 mtib1006

graboplast a kiállításokon

1983. január 15. - több hazai és nemzetközi kiállításon vonultatja fel termékeit a győri graboplast pamutszövő és műbörgyár. termékei az idén szerepelnek először a frankfurti heimtex kiállításon január közepén. a nemzetközi bemutatón építőipari gyártmányokkal - különböző típusú fürdőszobák, konyhák, továbbá sportlétesítmények, kórházi helyiségek és balett-termek burkolására alkalmas légmentesített padlókárpitokkal és velük színárnyalatban és mintázatban harmonizáló tapétákkal - vesz részt hazánk egyetlen műbörgyára. február első napjaiban a párizsi vegyipari szakmai napokon a teljes gyártmánykálát felvonultatják.

az április 12-én nyíló budapesti hungaroplast kiállításon a legújabb konfekcionált műszaki cikkeket: uszodák, sportcsarnokok borítására, továbbá raktárként szolgáló sátrakat és konténereiket állítják ki. a gyár bejelentette részvételét a brnói kiállításon is. a cseh szlovák vásárvárosban április 20-26-a között ruházati műbőröket, továbbá cipő- és táskaműbőröket tárnak a látogatók elé. májusban egy athéni nemzetközi bemutatóra küldenek a graboplast-termékekből.

november 27-én nyílik a hagyományos birminghami építőipari kiállítás, amelyen első ízben mutatkozik be a gyár burkoló- és szigetelőanyagokkal. bemutatja egyebek között a hidpályák szigetelésére használható máfgra nevű újfajta bitumen szigetelőanyagot, amely tökéletes víz- és párazáró, pvc-habrétege pedig kiegyenlíti a hidpályák betonfelületének érdességét. a termék zsugorodás nélkül viseli el az aszfalthengerlésnél alkalmazott magas hőmérsékletet. /mti/

mzs/sza/s az hgy

00.13 150183 1619

-. -

sb0007 4 150 mtib1007

tejtermelő bakonyi juhászat

1983. január 15. - áttértek a juhászat hármasszoros hasznosítására: a gyapjún és a huson kívül tejtermelésre fogják a juhokat a városlódi és a devecseri állami gazdaságban.

a hét bakonyi gazdaságban, ahol együttesen mintegy huszonötezer juhot tartanak - hasznosítva a mostoha környezetű kopár legelőket is -, fokozatosan alakítják ki az intenzív tenyészeteket.

a városlódi állami gazdaság az eddigi nyolc helyett négy korszerű központot alakított ki, három helyen jól felszerelt szakosított telepet hozott létre. a zöldtakarmány jórészt hideglevegős szárító berendezésekkel konzerválják, hogy megőrizze karotintartalmát.

a juhászati ágazat 1980-ban még veszteséges volt, ám azóta - a fejlesztés eredményeként - már nyereséges.

a külgazdasági feltételek romlása újabb tartalékok hasznosítására serkenti mindkét gazdaságot. előrelátó intézkedés volt, hogy másfél évvel ezelőtt megkezdték a tenyésztő munkát egy hármasszoros hasznosításra alkalmas, keresztezett fajta kialakítására. a fésűs merinóállomány egy részét a jó tejhozamu cigája fajtaival keresztezték. a gyapjúnál lényegesebb csökkenést nem tapasztaltak, ugyanakkor tenyésztési ciklusonként - a bárányok elválasztása után - 25 helyett 50 liter tejet tudnak fejni egy-egy anyajuhtól.

a két gazdaság többeszerre fejlődő törzsállománya ezidén már százötven-kétszáz ezer liter juhtejet ad a feldolgozó iparnak. a veszprém megyei tejipari vállalat külön üzemet állít be a juhsajt előállítására. a konvertibilis valutával fizető külföldi piacon távlati jövőben is kitűnő lehetőségek kínálkoznak a juhsajt értékesítésére. /mti/

szé/nné/az/ig hgy

00.14 150183 1660

-. -

sb0008 4 160 mtib1008

katonaláda, jégmadár, ,,embernyuzó,, masina

1983. január 15. - több mint kétezer értékes tárggyal gyarapodott az elmúlt hónapokban a keszthelyi balatoni múzeum gyűjteménye. az új szerzemények vásárlások, ajándékozások és ásatások révén kerültek az intézmény birtokába. a néprajzi anyag például egy századforduló korabeli parasztgazdaság emlékeivel bővült. a legérdekesebb darab a kézi hajtásos cséplőgép, aminek közkeletűen csak ,,embernyuzó,, volt a neve hajdan. említésre méltók az egykori gazda által készített, különböző faragott használati eszközök, valamint a katonaládájában megtalált régi újságok, iratok, receptek is.

a múzeum jövőre szeretné felújítani a kis-balaton története és élővilága című kiállítását, s ezzel a céllal - természetesen megfelelő engedélyek birtokában - egy sor ritka szárnyast - így kiskócsagot, jégmadarat, kormoránt - lővetett a madárbemutató felfrissítéséhez, kiegészítéséhez.

jelentősen bővítik az idén a szintén keszthelyi georgikon majormúzeumot. lehetővé válik ugyanis a fejlesztési tervek megvalósítását eddig akadályozó 32 lakás lakóinak megfelelő elhelyezése. a felszabadult helyiségekben rendezik majd be a magyar mezőgazdasági felsőoktatás történetét és eredményeit bemutató kiállítást, esetenként trófeagyűjteményeket is látni fognak itt az érdeklődők. a megállapodás szerint a magyar mezőgazdasági múzeum igazgatósága - párhuzamosan a lakásszanalásokkal - még az őszig elvégezteti a tervezési munkákat, s megkezdik a felújítást is. /mti/

tas/kné/az/ig hgy

00.14 150183 1531

-. -

sb0009 4 150 mtib1009

bika-völgyből termálvíz - épül a velencei-tó strandja

1983. január 15. - agárd délkeleti részén, a tóparttól mintegy két kilométernyire megkezdtek a velencei-tó melegvízű strandjának építését. kihasználva az idei enyhe telet, már végeztek a tereprendezési munkálatokkal, kiépítették a vízvezeték-hálózatot, s hamarosan hozzálátnak a szennyvízcsatorna bekötéséhez, valamint a fürdőépületek felhuzásához. a termálstrand - amely a bika-völgyben néhány éve feltört melegvíz-forrás ásványi sókban gazdag 52 fokos vizét hasznosítja - az anyagi lehetőségektől függően több ütemben épül majd fel. elsőként jövőre az év második felében egy 200 négyzetméteres fedett fürdőmedencét, valamint a hozzá tartozó öltözőket vehetik majd birtokukba a vendégek. a fürdőépületet egyszerű vonalú, rendkívül esztétikus ragasztott faszerkezetből állítják össze, a medencét pedig kellemes, zöld csempelapokkal burkolják. a fürdő környékén fákat, örökzöld cserjéket telepítenek. a termálstrand felépítésével lehetővé válik majd a velencei-tónál a téli idegenforgalom megszervezése. /mti/

dáv/fné/s az hgy

00.15 150183 1097

-.-

sb0010 4 130 mtib1010

,,kisvárosi modell,, siklóson

1983. január 15. - siklóson a tanácsai munka korszerűsítése során új igazgatási szervezetet alakítottak ki. az ugynevezett kisvárosi modell azt a célt szolgálja, hogy a szakigazgatási szervek átfogóan, teljesebben foglalkozzanak az irányításuk alá tartozó területekkel, ugyanakkor közvetlenebb, élőbb legyen a kapcsolat a lakossággal. az átszervezés nyomán az osztályok száma a felére csökkent, s a tanács elnökhelyettese és vb-titkára maga is ellát ezentúl osztályvezetői feladatokat. a vezetői létszám tizennégyről ötre csökkent, az ügyintézők huszonhét főnyi létszáma viszont harminchatra nőtt. az 1981 óta működő ügyfélszolgálati iroda örökbe lépett hatósági osztály intézi az állampolgárok ügyeinek túlnyomó többségét, a másik három osztály - a városfejlesztési és gazdálkodási osztály, továbbá a művelődésügyi, egészségügyi és sportosztály, valamint a titkársági osztály - pedig alapvetően a szakmai kérdésekre összpontosítja a figyelmét. egy-egy szervezeten belül tehát jobban érvényesül a területi, a szakmai és a funkcionális munka egysége. kedvező

változás, hogy egy kézbe került a városfejlesztés ügye, továbbá megerősödött a gazdasági-tervezési-pénzügyi apparátus, aminek a jelenlegi nehéz gazdasági helyzetben minden korábbinál nagyobb a jelentősége. /mti/

igó/bné/az/ig hgy

00.15 150183 1336

-.-

sb0011 4 160 mtib1011

az író és a szülőfalu - nagy lajos centenáriumi

1983. január 15. - emlékülmepegek kezdődtek bács-kiskunban nagy lajos születésének 100. évfordulója alkalmából. a centenáriumi év programjaként szülőhelyén, apostagon emlékkiállítás nyílt egykori otthonában. február 5-én ünnepi falugyűlést tartanak. az író és a szülőfalu kapcsolatáról nagy lajos és apostag címmel képes kiadvány jelenik meg. májusban a petőfi irodalmi múzeum a helyi gyűjteményt kiegészítve rendez nagyszabású emlékkiállítást apostagon az író életutjáról. /mti/

lász/bné/az/ig hgy

00.16 150183 0565

-.-

sb0012 4 150 mtib1012

császármetszéssel született malacok - spf-tenyészet

1983. január 15. - a bábolnai mezőgazdasági kombinát spf-laboratóriumából kitelepítették az spf-telepekre a császármetszéssel világrajött malacok utolsó csoportját. a tenyésztésben alkalmazott új biológiai program szerint - amire a rövidítés utal - másfél év alatt 490 kocától 2400 malac született ilyen módon, steril körülmények között. körülbelül egy hónapig nevelkedtek az izolátorokban, amelyekbe baktériumszűrőkön át jut be a levegő, klímáját automatikusan szabályozzák. az állatok ultrapasztörözött vizet kapnak és az anyatejet pótló, gamma sugárral sterilizált csiramentes tápszerrel nevelkednek.

az új program célja, hogy a leggyakrabban előforduló, és más módon meg nem előzhető, járványos betegségektől megóvják az állatokat. így tizenöt százalékkal nagyobb hozamnövekedést érnek el, mivel energiájukat teljes egészében gyarapodásukra, nem pedig a betegség leküzdésére fordítják.

a két spf-telepen lévő és a továbbiakban a szokásos módon világra jövő állatok egészségét a bábolnai szakembereken kívül a magyar tudományos akadémia állatorvostudományi kutató intézete is rendszeresen ellenőrzi. az eddigi vizsgálatok szerint az állományok minden fertőző betegségtől mentesek. ehhez hozzájárul az is, hogy ezeken a telepeken - amelyek a bábolnai tisztavérű tetra sertésállomány mintegy felét fogadják be - az spf-sertés tenyésztés első generációja nagyon jól fejlődik. az állatok átlagosan 170-175 nap alatt érik el a száz kilogramm súlyt. ez pedig azt jelenti, hogy megvan a tizenöt százalékos hozamtöbblet. a nagy genetikai képességű spf-kanokból már százat eladtak a mesterséges termékenyítő főállomásoknak, és ezek gond nélkül, kiválóan alkalmazkodnak a hagyományos körülményekhez. a kombinát a jelenlegi spf-kocálétszáma mellett 3800-4000 majdani nagyszülő tenyészszüldőt képes évente kibocsátani. ezek leszármazottaiból 1985-ben hozzávetőleg egymillió spf-hízó nevelhető.

az spf laboratórium másfél éve szüntelenül működő berendezéseit most a gyártó nszk-beli cég karbantartja, aztán a bábolnai szakemberek új programokhoz kezdenek. többek között azt tervezik, hogy a kinából importált, nagy szaporodóképességű maison kocaállományt is bekapcsolják az spf-tenyészetbe. /mti/

ber/wmé/kö azt hgy

08.20 150183 2294

07

--

sb0013 4 150 mtib1013

nádbálázó, féllánctalp - tsz-beli ujitások

1983. január 15. - az ujitómozgalom segíti a drága importalkatrészek hazai pótlását, az energiatakarékos gazdálkodást szolnok megye termelőszövetkezeteiben. a tiszaoärsi petőfi tsz nádfeldolgozó üzemében a termelés folyamán tetemes mennyiségű nádhulladék keletkezik. ennek hasznosítására a gépműhely kollektívája bálázó gépet szerkesztett és speciális kazánt állított elő. a bálázott nádhulladék, illetve fanyesedék elégetésével szárítóberendezéseket, fóliásátrákat, állattenyésztő épületeket fűthetnek gazdaságosan. az első kísérlettel hat hónap alatt kétszáz ezer forint értékű tüzelőolajat takarítottak meg. a tsz felkészült az energiatakarékos kazánok, illetve bálázó sorozatgyártására.

a kisujszállási nagykun tsz szolgálati szabadalma a gabonabetakarító kombájnokra gyorsan felszerelhető féllánctalp; hasonló berendezést korábban külföldről vásároltak. az arató-cséplőgépek féllánctalppal felszerelve a sárosabb, mély talajon is biztonságosan dolgozhatnak, ősszel pedig a rizsarátásra is felhasználhatók. a gazdaság jól felszerelt gépműhelyében évente kétszáz kombájnhoz készítenek segédfutóművet, amit az agroker utján értékesítenek. /mti/

end/kné/kö az hgy

08.31 150183 1230

--

sb0014 4 150 mtib1014

tormapehely

1983. január 15. - megkezdték a torma feldolgozását a debreceni béke termelőszövetkezet tavaly elkészült nagyüzemi zöldségszárítójában. három hajdusági falu - ujléta, létavértes, vámospércs - térsége adja az országban termő torma tulnyomó részét, amit nyersen a piacon, vagy ecetesként feldolgozva az üzletekben hoznak forgalomba. a béke tsz tovább bővítette a választékot: ötven vagon tormát tisztítanak, szárítanak és ugynevezett tormapelyhet készítenek belőle, aminek zömét angliába küldik.

07

bel

- 12 -

1983.01.15.

a tormaszezon előtt már dolgozott az üzem: paradicsompaprikát, zeller fogadtak, tavasszal majd szárítanak vöröshagymát, sárgarépát, és amikor májusban megkezdik szedni a szikes füvek illatos virágát, akkor kamillát is. a szárított termékek nagyobb részét exportra küldik. /mti/

szü/kö az hgy

08.36 150183 0823

-. -

sb0015 4 150 mtib1015

tudományos tsz-műhely rákóczipalván

1983. január 15. - a rákóczipalv\_i rákóczi tsz tudományos műhelyének munkatársai több új disznóvénnyel, gyümölcsfa, szegfű és gerberafajtát is előállítottak az elmúlt években. a szabadföldben félszáz buza, hatvan kukorica, tizennégy szója, huszonnégy napraforgó fajttal végeznek termelési kísérleteket. takarmányozásra szolgáló lóbab hat fajtaját is vizsgálják; a lóbab természetes állapotban etethető, kiváló takarmánynövény, alkalmazásával import fehérje takarítható meg. a tiszamenti vegyiművekkel kötött együttműködési szerződés keretében az új hazai és külföldi vegyszerek hatását vizsgálják. már kísérletek során azt állapították meg, hogy a magas káliumtartalmu napraforgóhéj hamuja felhasználásával évente 20-30 százalékos káliumtartalmu műtrágya takarítható meg. a szomszédos martfői növényolajgyárral kötött egyezség szerint máris több száz hektár cukor, vöröshagyma műtrágyázását végzik a gyári kazánokban keletkező értékes hamuval.

rövidesen köztermesztésben kerül az új vöröshagyma fajtajelölt, amit szintén a tsz kísérleti osztályának munkatársai nemesítettek ki. a magról termesztendő hagymafajta szárazanyagtartalma megegyezik a makóiéval, biztonságosan tárolható, szállítható és ami nem kevésbé fontos: bő termést ad. a termelészövetkezet az utóbbi években az ország legnagyobb hagymatermesztő gazdaságai közé lépett elő, tavaly ötmillió ember évi hagymáját termelte meg; földjein e növény kétszer annyit termelt, mint az országos átlag. /mti/

end/kné/kö az hgy

08.46 150183 1546

Bzs

-. -

bel

- 13 -

1983.01.15.

sb0016 4 160 mtib1016

fuvószenekeari hangverseny körmenen

1983. január 15. - két fiatal város - sárvár és körmen - fuvószenekeari találkozott szombaton és a adtak nagyszerű hangversenyt a körmen di hárszínházban. kodály, lehár és mozart műveket tolmácsoltak.

a zenekarok vezetői megvitatták a fuvószenekeari mozgalom jelenlegi helyzetét, elképzeléseiket, terveiket. /mti/

lér/kö kz

10.17 150183 0384

-. -

sb0017 4 150 mtib1018

véget ért a répafeldolgozás a szolnoki cukorgyárban

1983. január 15. - a szolnoki cukorgyárban szombaton az utolsó tonna nyers répából is kivonták a cukrot. a korszerű gyárban a szeptemberben indult kampányban minden eddiginél több, mintegy 650 ezer tonna nyersanyagot dolgoztak fel és hatvanezer tonnánál több kristálycukrot készítettek. kitűnőre vizsgálták az újonnan bevezetett technológiák, és technológiai berendezések, közöttük a 15, tavaly felszerelt cukorfőző automata: meggyorsult a termelés, csökkent az energia- és munkaerőfelhasználás, s ami nem kevésbé fontos, minőségileg jobb cukrot állítottak elő. a kristályszemek hófehérek, egyenletesek.

a gyárban a nyersrépa-feldolgozás után máskor leállították a gépeket, víztelenítették az üzemet, jelenleg azonban még van tennivaló. az idén első alkalommal a nyersanyag egy részéből tisztított répalevet készítettek és ezt sűrítve tárolták. e hazánkban még kevésbé ismert és alkalmazott módszerrel megőrizték a répa cukortartalmát. a gyárban 6.500 tonna nyerslé vár feldolgozásra, s ebből január végére lesz kristálycukor. akkor befejeződik a szezon és megkezdődik a nagy karbantartás. /mti/

end/kö kz

10.42 150183 1182

Bzs

-. -

bel

- 14 -

1983.01.15.

sb0018 4 150 mtib1019

nádaratók hétvégi műszakja

1983. január 15. - nem tartottak pihenőt január 15-i szabadszombatjukon a fertő tavi nádaratók. az időjárás okozta lemaradás pótlására vállalt hétvégi műszakon - esős, havas, viharos időben - több ezer kéve nádat vágtak le. különösen hasznosnak bizonyultak a mostani magas vízállásnál a maguk által konstruált és készített uszó aratógépek.

a fertő tó magyar oldalán van hazánk legnagyobb összefüggő nádasa. a több mint 6 ezer hektárnyi nádrengetegben tavaszig több mint 2 millió kéve nád levágását tervezik. a nádaratók hideg időre és jégre várnak. ekkor gyorsabb és könnyebb lesz ez a munka. /mti/

cser/kö kz

11.12 150183 0660

--

sb0019 4 160 mtib1020

nyegyven diák osztrák sitáborban

1983. január 15. - negyven győr-sopron megyei középiskolás utazott szombaton nyolcnapos sitáborozásra, üdülésre ausztriába a burgenlandi tartományi kormány és a győr-sopron megyei tanács együttműködési megállapodása keretében. a magyar diákok a tartományi kormány altenmarkt-i vendégházában szállnak meg, s a zauchensee-i siparadicsomban tanulják, gyakorolják a népszerű sportot.

viszonzásul augusztusban, a balaton partján lát vendégül negyven osztrák diákot a győr megyei tanács. az osztrák fiatalok vizitáborozásra jönnek a magyar tengerhez. /mti/

mzs/kö kz

11.18 150183 0618

Bu

--

bel

- 15 -

1983.01.15.

sb0020 4 150 mtib1021

jól kezdték az évet a borsodi bányászok

1983. január 15. - borsod megye nyolc szénbányájában szombaton is teljes műszak volt. az itt dolgozók ugyanis a hét más munkanapján kapják meg szabadnapjukat. a szombaton termelt szénmel együtt a borsodi bányákban meghaladta az ötezer tonnát a január első felének terven felüli termelése.

a borsodi bányászok jól kezdték az évet. kissé dezső, a vállalat vezérigazgatója szerint sikerült urrá lenniük a múlt évi elmaradást okozó nehézségeken, így most minden feltétel adott az ideai terv teljesítéséhez. megvan a folyamatos és ütemes termeléshez szükséges létszám, s ugyanígy adottak a technikai és technológiai feltételek. a szállítást gyakorlatilag teljesen gépesítették, és a szén mintegy kilencven százalékát is gépekkel fejtik le. a szakemberek számításai szerint nem kell olyan geológiai nehézségektől sem tartani, mint amilyenek a múlt évben akadályozták a termelést. a múlt évben iszapbetöréssel megbénított fekete völgyi bányában is sikerült új, nagytermelékenységű munkahelyet kialakítani; ormosbányán, ahol tavaly mintegy százezer tonna szén esett ki a termelésből, új szénmezőben komplexen gépesített frontfejtésen kezdik meg a jövesztést még ebben a negyedévben. /mti/

kör/kö kz

11.46 150183 1252

--

sb0021 4 150 mtib1022

postagalamb kiállítás budapesten

1993. január 15. - országos galambkiállítás nyílt szombaton budapesten, a rákóczi uti technika házában. a több mint kétszáz egyesületi és kerületi válogató versenyen minősített galambot bemutató országos kiállítás tulajdonképpen vetélkedő és válogató. a standard kategóriában felvonultatott mintegy 100, a sportkategóriában szereplő 50 és az életteljesítmény kategóriában bemutatott 20 postagalamb szépségét és eddigi - hivatalos versenyeken elért - teljesítményeit értékelik. az első kategóriában a nemzetközi előírásoknak megfelelő kulcsin, a tollak szépsége az alapvető követelmény, de ezen felül a him galamboknak legalább 2000, a tojóknak pedig legalább 1600 díjkméteres teljesítményt kellett elérniük a hivatalos versenyeken. a másik két kategóriában viszont az egyéni teljesítmény az elsődleges, ami a vetélkedőn bemutatott

Bu

galambok között általában megközelíti és sok esetben meghaladja a 10 ezer dijkilométert. a vasárnap délután záruló kiállítás és vetélkedő győzteseit jutalmazták, s a díjazottakból jelölik ki azt a husz galambot, amelyik a magyar színeket képviseli január végén prágában a xviii. postagalamb olimpián. /mti/

sb/mmé/s kz

11.48 150183 1204

-.-

sb0022 4 130 mtib1023

szobor a munkásöröknek

1983. január 15. - ünnepi egységgyűlést tartott szombaton a vörös csillag érdemrenddel kitüntetett salgótarjáni kun béla munkásör zászlóalj. a józsef attila művelődési központban godó jános zászlóaljparancsnok számolt be az egység tavalyi munkájáról, idei feladatairól, majd idősebb szabó istván, kossuth-díjas szobrászművész köszöntötte a munkásöröket. az idén nyolcvanadik életévébe lépő mester fába faragott munkásörszobrot adományozott a salgótarjáni munkásöröknek. az 1982. évi munkáért kiérdemelt kitüntetések átadása után harmincnégy új munkásör tette le az esküt. az ünnepi egységgyűlés az internacionálé hangjaival ért véget. /mti/

csiz/kö kz

11.50 150183 0693

Jus

-.-

sb0023 4 150 mtib1024

kommunista műszak a kőbányai textilművekben

1983. január 15. - két kommunista műszakot vállaltak ez évre a kőbányai textilművek dolgozói a gyári gyermekintézmények fejlesztésének támogatására. az elsőt január 15-én tartották. budapesten, a vállalat maglódi és gyömrői uti üzemében mintegy ötszázan dolgoztak ezen a napon és megközelítően három tonna fonalat és 80 ezer méter szövetet készítettek. ezen kívül az üzem több fontos berendezésének, gépének javításán és karbantartásán a tmk-üzem hatvan munkása dolgozott. a tervek szerint az év utolsó harmadában rendezik meg a második kommunista műszakot. /mti/

sb/mmé/s kz

11.56 150183 0639

-.-

sb0024 4 160 mtib1025

kilencvenéves bányász zenekar

1983. január 15. - fennállásának kilencvenedik évfordulóját ünnepelte szombaton a salgótarjáni bányász fuvószzenekar. az aranylant diplomás, háromszoros kiváló együttes a salgótarjáni bányász művelődési otthonban adott jubileumi hangversenyt. harminchat tagja közül ezúttal is ott volt az emelvényen a nyolcvannégy éves kis géczy andrás, aki még a tanácsköztársaság idején lépett be a zenekarba.

a kilencvenéves salgótarjáni bányász zenekar sokezer koncerten szerepelt, részt vett a falujárásban, segítette a termelőszövetkezetek szervezését, napjainkban is gyakorta ad hangversenyt, térzenét. rendszeres kapcsolatot tart fenn az nszk leonbergi és a szlovákiai prievidzai bányász zenekarral. műsorával többször vendégszerepelt szlovákiában, az nszk-ban, s egy nemzetközi fesztivál alkalmából franciaországban. /mti/

csiz/bgné/kö kz

11.59 150183 0885

Jus

-.-

sb0025 4 130 mtib1026

gazdaságpolitikai céljaink megvalósításáért - s. hegedüs lászló  
nyilatkozata /1. rész/

1983. január 15. - az idén még szigorubbá válnak építőmunkánk külső és belső feltételei. hogyan vesz részt gazdaságpolitikai céljaink megvalósításában a népfront-mozgalom? milyen kezdeményezésekkel kívánja előmozdítani az erőteljesebb lépésváltást? s. hegedüs lászló, a hazafias népfront országos tanácsának titkára e kérdésekről nyilatkozott seregi lászlónak, az mti munkatársának.

- a fejlődés új szakaszában megnövekedett a társadalmi viták, eszmecserek fontossága. most, ebben a különösen nehéz gazdasági helyzetben, még inkább szükség van arra, hogy az állampolgárok ne csak a végrehajtásban, hanem a döntések előkészítésében is részt vegyenek. ez gyakorlatilag a demokrácia és a decentralizálás szélesítését jelenti, egyszersmind növeli a helyi, illetve országos gondokkal foglalkozó fórumok szerepét. a mozgalom másik kiemelt feladata, hogy a társadalmi közreműködést a tennivalók megvalósítására szervezze. természetesen itt a termelőmunka mellett, a szabadidőben végzett, önként vállalt közösségi tevékenység szervezésére gondolok.

- eredményesen dolgozni csak akkor tudunk, ha központi népfront-szerveink ezután is részt vesznek - kezdeményezőként és vitapartnereként - a politika formálásában, végrehajtásában. országos tanácsunk a közeljövőben ismét napirendjére tűzi például a terület- és településhálózat fejlesztési koncepcióját. testületeink e témával behatóan foglalkoztak, több alkalommal nyílt vitát is rendeztek. e fórumok tapasztalatait is felhasználva, azt a javaslatot terjesztették elő, hogy az országos tanács az illetékes kormányzati szervnél kiegyenlített, arányosabb településpolitikát szorgalmazzon. ez alatt azt értjük, hogy a városok és vonzáskörzeteik összehangoltabban fejlődjenek, mérséklődjenek a lakosság áramlása nagyobb városokba, ugyanakkor gyorsuljon a falvak és a kisebb városok fejlődési üteme. az elképzelések azonban csak akkor válhatnak valóra, ha ezeknek a településeknek, a helyi tanácsoknak növekszik anyagi önállósága is. olyan pénzügyi reformokra van szükség, amelyek lehetővé teszik, hogy növekedjen a saját jogkörben felhasználható összegek hányada. egyébként is az a meggyőződésünk: minden helyi ügyben - legyen szó fenntartásról vagy fejlesztésről - azok mondják ki a határozatot, akik ott élnek. a tanácsok és a települések gazdasági önállósága ugyanolyan fontos, mint a vállalatoké, üzemeké, szövetkezeteké. ez a nagyobb önállóság nem csökkenti, sokkal inkább fokozhatja a kormányzati szervek munkájának hatékonyságát. /folyt. köv./ gi/mi/mz/s -  
12.12 150183 2610

Bu

--

sb0026 4 130 mtib1027

gazdaságpolitikai céljaink megvalósításáért - s. hegedüs lászló  
nyilatkozata /2. rész/

- szeretnénk közreműködni a tervezési és pénzügyi reform kidolgozásában is. arra törekszünk, hogy már 1985-re, a vii. ötéves tervidőszak kezdete előtt, elhatárolódjanak egymástól az országos, a megyei és a helyi feladatok. növelni kell a helyi szervek jogkörét, felelősségét, s így csökkenthető lesz a központi szervek túlterheltsége, mentesülnek olyan feladatok alól, amelyek megoldásához esetleg nem rendelkeznek elegendő, éppen helyi ismerettel. ezeket az elveket annak idején az mszp és a hazafias népfront kongresszusa is megerősítette. a kedvezőtlen gazdasági helyzet nem gátolja, ellenkezőleg sürgeti az elvek következetes átültetését a gyakorlatba. ugyanez vonatkozik a gazdaságirányítás és a gazdasági szervezet reformjának továbbfejlesztésére is. gazdaságpolitikai munkabizottságaink e témakörben is számos fórumot szerveztek, annak ellenére, hogy élnek olyan nézetek is: ilyen, speciális ismereteket kívánó kérdésekhez a laikusok aligha tudnak érdemmel hozzászólni. nem osztjuk ezt a nézetet, s egyetlen olyan törekvést sem, amely az állampolgárok szerepének csökkentését, háttérbe szorítását szorgalmazza.

- a közeljövő fontos kérdésének tartjuk, vajon sikerül-e optimálisabbá tenni ipari szervezeti rendszerünket, növelni tudjuk-e a kis- és középüzemek számát. nagyobb figyelmet fordítunk a nagyüzemek integrációs feladataira. meglehetősen elmaradott és sok esetben anakronisztikusnak bizonyul a bel-, és külkereskedelem szervezeti rendszere. a nagykereskedelem és a specializált külkereskedelmi vállalatok munkája az idők során ügyintézés-jellegűvé vált. mind kevésbé képesek közvetíteni a fogyasztó és a termelő között. monopolhelyzetük kényelmességre szoktatta őket, s ez csak nekik hozott hasznot. legalábbis eddig. a kormány már számos lépést tett a korszerűsítésért, de mi továbbiakra biztatjuk. tovább lépésünk alfája és omegája, hogy szocialista elosztási elveinknek megfelelően növeljük a teljesítmény, még inkább az eredményesség szerinti érdekeltiséget.

- a népfront részt vett, s kész részt venni politikai programok, állami intézkedések kidolgozásában. tervezzük, hogy a kormány vezetésével megbeszéljük, miképpen lehetne kapcsolatunkat rendszeresebbé és intézményesebbé tenni. szorgalmazni fogjuk azt is, hogy a munkabizottságaink vitái bővebb teret kapjanak a sajtóban, mert a közvéleményt nemcsak a döntésről, hanem az odáig vezető utról, a felvázolt egyéb alternatívákról, az egymásnak ütköző, ellentmondó álláspontokról is tájékoztatni kell. /folyt.köv./

gi/mi/mz/s -  
12.15 150183 2614

Bu

--

sb0027 4 130 mtib1028

gazdaságpolitikai céljaink megvalósításáért - s. hegedüs lászló  
nyilatkozata /3. rész/

- szólni kell arról is, hogyan működünk közre a feladatok végrehajtásában. munkánk alapelve: tovább erősíteni a nemzeti egységet, a társadalmi egyetértést, a politikai eszközök elsőbbsége nyilvánvaló, ám az egység, az egyetértés fenntartásában, megszilárdításában meghatározó a területeken végzett aprómunka is. az aprómunka elnevezés valójában jelentős feladatokat takar. például a mezőgazdasági kistermelés ösztönzését, hiszen a kistermelők érdekképviselőjét változatlanul mozgalmunk látja el. eddigi politikánk eredményeként értékeljük, hogy a kistermelés szerves részévé válhatott a népgazdaságnak. felkaroljuk, s támogatni kívánjuk a mindinkább fellendülő kisipari, kiskereskedői tevékenységet is. munkájukkal kétségtelenül hozzájárulnak a lakosság jobb ellátásához, s ezért megbecsülés illeti őket. átlagosnál magasabb jövedelmeiket pedig, amennyiben azt egyedül és kizárólag üzleti érzéküknek, erőfeszítéseiknek, ügyességüknek köszönhetik, el kell ismerni. színreléptükkel remélhetőleg éleződik majd a verseny, s a piacon a legfontosabb tényező a vásárló lesz.

- a települések fejlesztésében is nélkülözhetetlen a társadalom, az állampolgárok részvétele. hatalmas erőforrásról van szó, amely koránt sincs teljesen kiaknázva. előre azonban csak akkor léphetünk, ha a szervezett akciók a lakosság közvetlen érdekeit szolgálják. éppen emiatt becsülendő az a buzgalom is, amellyel a lakosok ragaszkodnak egy-egy városképi alakzathoz. a távoli műhelyekben végzett tervezés - legyen bármilyen szakszerű is -, a hivatalok racionális intézkedése mit sem ér, ha sértik ezeket a nemes, tisztelendő érzelmeket.

- továbbra is fontosnak tartjuk, hogy részt vegyünk a másodnyersanyagok begyűjtésében. nemcsak településtisztasági okokból - bár ez az szempont sem elhanyagolható -, hanem azért, mert az így kapott összeggel a helyi tanács önállóan rendelkezik és arra a társadalompolitikai feladatra fordíthatja, amelynek megoldását a legsürgősebbnek itéli. megítélésünk szerint ez a kezdeményezés is hozzájárul a demokrácia fejlesztéséhez, vállalt céljaink megvalósításának előmozdításához. mindennapos gyakorlatunkban így kapcsolódik össze az „aprómunka”, politikai alapelveinkkel - mondotta s. hegedüs lászló. /mti/

gi/mi/mz/s -ár kz

12.18 150183 2345

Bw

-.-

sb0028 4 150 mtib1029

élőnyul befogási bemutató

1983. január 15. - az élő mezei nyulak befogásának módszerét mutatták be szombaton a szolnok megyei tószegen harminchat vadásztársaság vadászmeisterének és érdeklődő tagjainak. az eddigi gyakorlat szerint a rejtekhelyéről kiugrasztott tapsifüleseket karók közé, a földtől 100-120 centi magasan és többszáz méter hosszan kifeszített hálóknak hajtották és úgy fogták meg őket. erre a célra részben magyar, részben olasz hálókat használtak. mindkét típusnak megvoltak a hátrányai. a barna színű olasz hálót például a hóval borított földeken meglátta a száguldó nyul és igyekezett azt elkerülni, a fehér magyar háló pedig a hónélküli földeken riasztotta el az apróvadakat.

szolnok megyében sikerrel próbálták ki nyulbefogásra a belföldön készült semleges színű, de eddig csupán fácánozásra használt hálókat. a módszer egyszerű; a hálót 800-1000 méter szélességben közvetlenül a földre terítik le. a két végén vadászok állnak készenlétben, amikor a vadnyulak az általuk nem látható háló felé futnak, a háló elejét fellebbentik és így a nyul alá kerül, könnyen zsákmányul ejthető. az új befogási módszert elsőként az országban az abádszalóki nimród és a tószegi vadásztársaság tagjai próbálták ki és rövid idő alatt kétezer tapsifülest fogtak be. a bemutató sikert aratott a vadászmeisterek körében, a jövőben takarékos módon, a költséges importháló kizárásával ejtik majd zsákmányul a jó valutáért értékesíthető élő nyulat. /mti/

end/kné/kö kz

12.18 150183 1489

-.-

sb0029 4 130 mtib1030

üdvözlő távirat

1983. január 15. - a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága táviratban üdvözölte a bolívi kommunista párt központi bizottságát, a párt megalakulásának 33. évfordulója alkalmából. /mti/

ka/s ag kz

12.22 150183 0239

Bw

-.-

sb0030 4 130 mtib1031 /felhasználható: 13 órától!/  
 ünnepi munkásör egységgyűlés törökszentmiklóson

1983. január 15. - szombaton tartotta meg ünnepi évzáró-évnnyitó egységgyűlését a törökszentmiklósi munkásör zászlóalj. ez az első tulajdonosa a munkásörség országos parancsnoka által 1983. január 1-én alapított „a munkásörség kiváló egysége, kitüntető címek és a vele járó vándorzászlónak. az alapító okirat szerint a kiváló egység őrzi vásárhelyi györgy szobrászművész „harcos ut, című alkotását is. a kitüntető cím elnyeréséről szóló oklevelet, a vándorzászlót és a munkásörséget szimbolizáló képzőművészeti alkotást borbély sándor országos parancsnok adta át a gazdasági munkában, a tudomány, az oktatás és a kultúra területén a közéletben, a politikai nevelésben és a munkásör-szolgálatban egyaránt kiemelkedő egységnek.

az ünnepi gyűlésen kovács sándor parancsnok értékelte az elmúlt évet, szólt az ideai feladatokról. több kiváló munkásör a haza szolgálatáért érdemérem, illetve a szolgálati érdemérem különböző fokozatait kapta meg, végül pedig - a fegyverek átadásával - elbúcsúztatták a leszerelő, tartalékállományba vonulókat és esküt tettek az új munkásörök. az egységgyűlés második részében a munkásörség központi férfikara adott ünnepi műsort. /mti/

end/mmé/kö kz

12.31 150183 1252

.-

sb0031 4 180 mtib1032

időjárásjelentés /1.rész/

az országos meteorológiai intézet jelenti szombaton 12 órakor:

-----  
 havazás, hózápor

közép- és kelet-európa nagy részén még mindig tart a viszonylag enyhe idő. a hőmérséklet csúcserőrtéke általában 4-10 fokkal meghaladja az ilyenkor szokásosat. kontinensünk időjárását ciklonok teszik igen változatossá. északnyugati áramlással eltérő hőmérsékletű és nedvességtartalmú léghullámok haladnak a szárazföld belseje felé. vonulásukat a brit-szigeteken, a német-lengyel alföldön, valamint az alpok vidékén megnövekvő felhőzet, havazás, hózápor és gyakran megerősödő szél jelzi. péntek éjszaka a

kárpát-medencét is elérte nyugat felől egy újabb felhő és csapadéksáv. a kelet-európai síkságon, a finn-öböl mentén, továbbá a skandináv-félsziget északi részén szintén felhős az ég és elszórtan havazik.

magyarországon pénteken időnként csökkent a felhőzet. előbb a dunántúlon, később másutt is fokozatosan felszállt a köd. napközben elszórtan fordult elő esőszitálás, hószállingózás, a délutáni óráktól havazás. a szombat reggelig lehullott csapadék mennyisége csapadéknym és 5 mm között alakult. az északnyugati, északi szél többfelé megélénkült, helyenként meg is erősödött. pénteken a hőmérséklet csúcserőrtéke 0 és 8 fok között váltakozott. szombat hajnalra pedig 11 és -6 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtti országsszerte erősen felhős volt az ég. a nyugati, valamint a déli megyékben többfelé havazott. a hőmérséklet 11 órakor az országban -1 és plusz 6 fok között váltakozott.

budapest belterületén pénteken a hőmérséklet napi középértéke 2,9 fok volt, ez 4,2 fokkal magasabb mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten 2 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1001 mb, mérsékelten süllyed.

várható időjárás vasárnap estig:

-----  
 előbb tulnyomóan borult marad az ég, majd felhőátvonulások lesznek.

sokfelé várható havazás, később hózápor. a szél északnyugatira fordul, megerősödik, viharos lökések is kísérik. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet és a legmagasabb nappali hőmérséklet egyaránt 0 fok körül várható.

/folyt.köv./

12.37<sup>s</sup> - 150183 2247

325

.-

bel

- 24 -

1983.01.15.

sb0032 4 180 mtib1033

időjárásjelentés /2.rész/

várható időjárás budapest területén vasárnap reggelig:

gyakran változik a felhőzet, ismétlődő, gyenge havazás, hózápor várható.

a nyugati, északnyugati szél fokozatosan megélénkül, vasárnap viharos széllelkésekre is számítani kell, a hőmérséklet este 21 órakor 0, vasárnap hajnalban -1 fok körül alakul.

a duna vizállása budapestnél 302 cm, hőmérséklete 4,5 fok.

/mti/

s kz

12.40 150183 0564

-. -

sb0033 4 160 mtib1034

türelműveg-kiállítás

1983. január 15. - türelművegek címmel új kiállítás nyílt szombaton kecskeméten, a magyar naiv művészek muzeumban. a tárlat anyagát hét hazai muzeumból és több magángyűjteményből válogatták össze.

az első ismert hazai „türelműveg”, - üvegpalackba zárt miniatűr vadaskert - egy 1780-ban kelt debreceni hagyatéki leltárban tűnik fel, mint egy polgári család féltett tulajdona. a német földről hozott divat itthon nem vált tömeges méretűvé, nem készítették áruként, nagy mennyiségben, inkább ajándékozók, ráérő emberek - köztük rabok - kedvenc foglalatossága volt. a palackba épített jelenetek tematikája igen széles körű; az egyes foglalkozásoknak, azok eszközeinek megjelenítésétől a vallási tárgyú témák ábrázolásán át egészen petőfi sándor budapesti szobrának kis modelljéig terjed. volt, aki az első űrhajósnak, jurij gagarinnak állított emléket az üvegpalackban.

3u

bel

- 25 -

1983.01.15.

a mintegy félszáz türelműveget bemutató tárlat március 13-ig látható kecskeméten. /mti/

Lak/s kz

12.56 150183 1021

-. -

sb0034 4 150 mtib1035

alföldi gáz pécsett

1983. január 15. - alföldi gázzal süthetik a pécsi pékek a friss kenyeret: szombaton ugyanis megérkezett a földgáz a mecsekaljai város első fogyasztójához, a pécsi sütőipari vállalat kenyérgyárába. a dél-dunántúli gázszolgáltató vállalat szakemberei ígéretükhöz és a percekre kidolgozott programhoz híven szombaton délre „óramű pontossággal”, befejezték a vezetékek városi gázzal földgázra történő átállítását. a csövekből földgázzal „öblítették ki”, a városi gázt, amely a vezeték végére szerelt fáklya csucsán meggyújtva utoljára lobbant lángra a pécsi kenyérgyárban.

a vegyipari benzin bontásával elállított drága városi gázt helyettesítő magasabb fűtőértékű és üzembiztosabb földgázt rekordidő - fél év - alatt megépített, hatvankét kilométer hosszú, nagynyomású csőrendszer szállítja pécsre az országos hálózatból, amelyhez bajánál csatlakoztatták. a pécsi kenyérgyár a költséges energiahordozóból évente két és félmillió köbmétert fogyasztott, míg a földgázból 1,3 millió köbméter is elegendő lesz számára. a városinál egyenletesebb minőségű földgáz biztonságosabbá teszi a gyár energiaellátását, javítja a sütőüzemek tüzeléstechnikai paramétereit, és még a pékek munkáját is megkönnyíti, mert a kenyér és a sütemények egyenletesebb tüzön sühetnek a kemencében. a földgáz megérkezését követően a javszer szakemberei hozzáfogtak a régi égőfejek kicseréléséhez, s amint ezzel végeznek - a tervek szerint már vasárnap este -, elkezdődhet az első földgázzal süített friss pécsi kenyerek bevetése a kemencékbe. /mti/

kász/kász/s kz

13.06 150183 1577

3u

-. -

sb0035 4 150 mtib1037

beszakadt az uttest

1983. január 15. - péntekről szombatra virradóra pesterzsébeten, a xx. kerület kossuth lajos utca 35. számú ház előtt - eddig még tisztázatlan okokból - beszakadt az uttest. emiatt a 23-as, a 48-as, az 59-es, a 66-os, a 166-os és a 199-es autóbusszjáratok elterelt útvonalon közlekednek. a hiba okát a csatornázási művek szakemberei vizsgálják, az uttest helyreállítását - előreláthatóan - a hétfő reggeli órákban kezdik meg. /mti/

i na/kö kz

13.33 150183 0480

--

sb0036 4 180 mtib1038

havazás - vihar - verőfény /1.rész/

1983. január 15. - szinte tavaszias napsütés, viharos szél, eső és hózápor egyaránt előfordult szombaton Magyarországon. a legerősebb szélről a nyugati országrészből - sopron környékéről - érkezett jelentés. a széllelkések sebessége időnként elérte az órákenti 80-85 kilométert: televíziós antennákat hajlított meg és szaggatott le, megtépázta a tetőket és a fák koronáit; a villamoshálózatban és a telefonvezetékben azonban szerencsére nem okozott károkat.

fejér megyében, a duna-tisza közén és másutt is az országban viszont általában verőfényes volt az idő, s népes a határ. a kedvező lehetőséget kihasználva sokan szorgoskodtak a fejér megyei házikertekben, szőlőkben és gyümölcsösdökben. hozzáláttak a fák télvégi ápolásához, drótkefével gondosan letisztogatták a törzseket, eltávolították a koronákból az ősszel ott maradt gyümölcsmumiákat, száraz hernyófészkeket, s levágták a fertőzött ágvégeket. reggeltől estig csattogtak a metszőollók is. különösen a megye borvidékein - mór, etyek és válykő környékén - voltak népesek a szőlők. míg más években ilyenkor csak bort fejteni, s kóstolgatni jártak ki a gazdák a pincékbe, az idén idén már hozzáláttak a szőlők ápolásához, metszéséhez, s jócskán előrehaladtak a munkával ezen a hétvégén.

bács-kiskun megye sok házikertjében már jellegzetesen koratavaszi munkát végeztek: égették a gázt, vetették a petrezselyemféléket és a mákot.

Bzs

a vértés hegységben a legkorábban költő ragadozómadarak - a héják és az egerészölyvek - megkezdték tavalyi fészkeik tatarozását, vagy új „családi otthon”, építéséhez fogtak hozzá. az erdőt járó természetbarátok, favágók és erdészek szombaton már nászrepülésüket végző egerészölyv-párokat is láttak.

„éledezik”, az idén nem is túl mély téli álmából a velencei-tó: a hétvégi napsütést, a kellemes időjárást kihasználva megkezdték csónakjaik javítását, átfestését a ladiktulajdonosok, dolgoztak a hétvégi házak kiskertjeiben, az agárdi vízisporttelepen pedig a vitorlások, kajakok rendbetétele adott munkát a sportolóknak. a horgászok közül jópáran - bizva abban, hogy az enyhe tél következményeként már most „mozog a ponty és a keszeg”, megpróbálkoztak - több-kevesebb sikerrel, - a halfogással is. kinyitották a horgásztanyák kapuit is, az egyesületek tagjai megkezdték a kis épületek kitakarítását, rendbetételét.

a tóparti sétányokon sokan élvezték a napsütést, a kellemes, tiszta levegőt.

/folyt.köv./ s -  
13.40 150183 2475

--

sb0037 4 180 mtib1039

havazás - vihar - verőfény /2.rész/

az ország egyik leghűvösebb síkvidéki tájának számító, szabolcs-szatmár megye beregi részén pattanásig megduzzadtak az almafák rügyei, a metszők lába alá pedig zöld szőnyegként terül a gyapjas tyukhur. szirmot bontott az árvacsalán, a pásztortáska és más egyébként koratavaszi gyommövény. helyenként még a hideget kevésbé tűrő gyermekláncfű is kibontotta sárga virágait.

a bükki erdőségeket és a borsodi határt viszont éppen szombaton borította ez évben először fehérbe a néhányórás havazás. a lehullott hó sielésre még nem alkalmas, arra azonban elegendő volt, hogy szinte mágnesként vonzza a hétvégi kirándulókat. valósággal megszállták a gyermekes családok a csanyiki völgyet, lillafüred, hollóstató környékét, ahol már ródlizni és hógolyózni is lehetett. /mti/

vid.dáv/lász/ésik/bné/s kz

13.50 150183 0852

Bzs

--

bel

- 28 -

1983.01.15.

sb0038 4 150 mtib1040

aprók tánca

1983. január 15. - aprók tánca címmel kezdődött tanfolyamsorozat szombaton a tatabányai puskin művelődési központban. több mint száz, két csoportra osztott három-tíz éves gyerek ismerkedik táncos gyerekjátékokkal, illetve az ország különböző tájegységeinek táncmotívumaival. a tiz foglalkozásból álló sorozat iránt olyan nagy az érdeklődés, hogy májusban újabb tanfolyamot indítanak. a kezdeményezés nemcsak a szülőknek és gyerekeknek hasznos, a művelődési központ így oldja meg gyermektánc csoportjának utánpótlását is. /mti/

ber/kö kz

15.16 150183 0567

-. -

sb0039 4 180 mtib1041

Lottónyeremények

1983. január 15. - a sportfogadási és lottóigazgatóság közlése szerint a 2. játékhetén 5 találatos szelvény nem volt.

4 találatos szelvénye 85 fogadónak volt, nyereményük egyenként 107.525.- forint.

3 találata 9.042 fogadónak volt, nyereményük egyenként 505.- forint.

a 2 találatos szelvények száma 240.508 darab, ezekre egyenként 24.- forintot fizetnek.

a lottónyeremények az illeték levonása után értendők. /mti/

mz az

15.29 150183 0481

Gy

-. -

bel

- 29 -

1983.01.15.

sb0040 4 160 mtib1042

vecsesi sándor kiállítása

1983. január 15. - szombattól a vigadó galériában tekinthető meg vecsesi sándor festőművész kiállítása. a művész ahhoz az alkotói generációhoz tartozik, amelynek tagjai a „fényes szelek:”, korszakában kezdték pályafutásukat.

vecsesi sándor tárlata a legutóbbi évtized munkáit mutatja be. a szándék nyilvánvaló: láttatni a közönséggel, hogy honnan hová tart egy realista művész pályája. vecsesi képei a magyar faluról, annak változásairól, a múlt és a jelen találkozásáról vallanak. az alkotó látásmódját, festői témáit a hazai realista festészet legjobb hagyományai befolyásolják.

vecsesi sándor kiállítása február 13-ig tekinthető meg budapesten a vigadó galériában. /mti/

di/tr/ag/mz az

16.16 150183 0746

-. -

sb0041 4 160 mtib1043 /felhasználható: 18 óraker!/  
diák-kórustalálkozó patajon

1983. január 15. - a dunapataji kodály emlékbizottság szombaton délután kórustalálkozót rendezett, amelyen tiz - többségében bács-kiskun megyei - ének-zenei általános iskola kórusai vettek részt. eljöttek a találkozóra komlói és miskolci énekkarok is. a hangversenyt szokolay sándor kossuth-dijas zeneszerző nyitotta meg. a műsorban zömmel kodály-művek szerepeltek, de a miskolci 6. számú általános iskola tanulói ösbemutatóként előadták szokolay sándor új kórusművét, a kergető kánont is. /mti/

mz az

17.32 150183 0548

Gy

-. -

sb0042 4 180 mtib1044

időjárásjelentés

1983. január 15. - előrejelzés az ország területére vasárnap

reggelig:

-----  
megerősödő szél

felhőátvonulásokból elszórtan várható hózápor. gyakran erős, főleg nyugaton viharos lesz az északnyugati szél. kora délután 0 fok körül alakul a hőmérséklet. /mti/

mz az

18.49 150183 0410

-.-

sb0043 4 180 mtib1046

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /1.rész/

1983. január 15. -

sb0001 hazai csomagolóanyagok  
 sb0002 iskolai és lakóterületi /1.rész/  
 sb0003 iskolai és lakóterületi /2.rész/  
 sb0004 az ókori egyiptom világa  
 sb0005 visegrád központjának fejlesztése  
 sb0006 graboplast a kiállításokon  
 sb0007 tejtermelő bakonyi juhászat  
 sb0008 katonaláda, jégmadár, ...  
 sb0009 bika völgyből termálvíz  
 sb0010 „kisvárosi modell,„ siklóson  
 sb0011 az író és a szülőfalu  
 sb0012 császármetszéssel született  
 sb0013 nádbálázó, féllánctalp...  
 sb0014 tormapehely  
 sb0015 tudományos tsz-műhely...  
 sb0016 fuvószenekeari hangverseny  
 sb0017 véget ért a répafeldolgozás  
 sb0018 nádaratók hétvégi műszakja  
 sb0019 negyven diák osztrák...  
 sb0020 jól kezdték az évet

sb0021 postagalamb kiállítás budapesten  
 sb0022 szobor a munkásöröknek  
 sb0023 kommunista műszak  
 sb0024 kilencvenéves bányászzenekar  
 sb0025 gazdaságpolitikai céljaink /1./  
 sb0026 gazdaságpolitikai céljaink /2./  
 sb0027 gazdaságpolitikai céljaink /3./  
 sb0028 élőnyul befogási bemutató  
 sb0029 üdvözlő távirat  
 sb0030 ünnepi munkásör egységgyűlés  
 sb0031 időjárásjelentés /1./  
 sb0032 időjárásjelentés /2./  
 sb0033 türelemüveg-kiállítás  
 sb0034 alföldi gáz péccett  
 sb0035 beszakadt az uttest  
 sb0036 havazás - vihar - verőfény /1./  
 sb0037 havazás - vihar - verőfény /2./  
 sb0038 aprók tánca  
 sb0039 lottónyeremények  
 sb0040 diák- kórustalálkozó  
 /folyt.köv./ mz  
 20.00 150183 1383

-.-

sb0044 4 180 mtib1047

belpolitikai híreink tartalomjegyzék /2. rész/

sb0041 időjárásjelentés  
 sb0042 tartalomjegyzék /1. rész/  
 sb0043 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében  
 főszerkesztő: kovács györgy  
 szerkesztette: koronczai emil  
 apor zoltán

- v é g e -

/mti/ mz az

20.01 150183 0377

-.-



60.008/x

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

-----  
budapest, 1983. január 16.                      bel                      v a s á r n a p  
-----

sb0001 4 160 mtib1001

baranyai kiállítás kecskeméten

1983. január 16. - baranya élő népművészete címmel kiállítás nyílt vasárnap délelőtt kecskeméten, az erdei ferenc művelődési központban. a rendezvény annak a sorozatnak a folytatása, amely hazánk egy-egy tájegységének kulturáját, népi hagyományait és művészetét mutatja be. korábban vas és békés megye, a sárköz és mezőtúr szerepelt kecskeméten.

a kiállításon csaknem félezer, a multat és a jelent egyaránt reprezentáló népművészeti alkotás látható, melyek jórésze a baranyában élő nemzetiségek - délszlávok, németek műhelyeiből került ki. láthatja a közönség az e vidéken letelepült bukovinai székelyek és moldvai csángók népművészetének számos szép alkotását. a szőttéseket, himzéseket, faragott disztárgyakat és butorokat, valamint a fazekasság termékeit bemutató kiállítás február 3-ig tekinthető meg. /mti/

Lak/kö az

11.28                      160183 0877

07

..